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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA DEZESSETE DE ABRIL DE DOIS MIL E 
DEZOITO, ÀS NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, 
NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE 
DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E COM 
A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E 
DOS SENHORES CONSELHEIROS: ANTONIO 
CARLOS MORAES , ANTÔNIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, CARLOS MINORU NASCIMENTO 
YOSHIOKA, EDSON DE PAULA FERREIRA, GRACE 
KELLY FILGUEIRAS FREITAS, LUIZ ANTONIO 
SAADE, ANA CAROLINA GALVÃO MARSIGLIA, 
SÁVIO SILVEIRA DE QUEIROZ, MYRIAM 
SALOMÃO, NEIDE CÉSAR VARGAS, PEDRO 
ALVES BEZERRA MORAIS, RODRIGO LUIZ 
VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ROBERTO SARCINELLI BARBOSA 
(REPRESENTANDO A SENHORA PRÓ-REITORA 
DE EXTENSÃO ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA), NEYVAL COSTA REIS JUNIOR, 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA, DÉBORAH 
PROVETTI SCARDINI NACARI, BRUNA ZAMBONI 
DAMASCENO, CECILIA RIBEIRO MILIORELLI, 
GABRIELA BONELLI DO VALLE, JOÃO 
ALEXANDRE WYATT NASCIMENTO E PEDRO 
OTÁVIO MENEGUCCI DA VITÓRIA. AUSENTES, 
COM JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS ALEXANDRE CARDOSO DA 
CUNHA, ANDREAS NASCIMENTO, GIOVANNI DE 
OLIVEIRA GARCIA, ICARO PIANCA GUIDOLINI E 
MARCOS VOGEL. AUSENTES AS SENHORES 
CONSELHEIRAS SÔNIA MISSAGIA DE MATOS E 
ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. A 
Professora Eliana Zandonade, Presidente da Comissão Própria de Avaliação da 
Universidade, fez a apresentação do Relatório de Autoavaliação Institucional do 
ano de 2017. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por 
unanimidade a ata da sessão ordinária do dia 14 de março de 2018. 02. 
EXPEDIENTE: Não houve inclusões e nem exclusões. Os Senhores Presidentes 
da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação e da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão solicitaram, respectivamente, a votação em regime de 



 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

 .11.  
 

urgência dos processos 014025/2018-49 e 012930/2018-64. O Senhor Presidente, 
com a palavra, solicitou inversão de pauta de modo que os Processos nº 
010686/2011-29 e nº 764156/2017-90 passassem para as posições 03.16 e 03.18 
da pauta, respectivamente. Em votação, os pedidos de urgência e de inversão de 
pauta foram aprovados por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. 
PROCESSO Nº 014560/2018-08 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) – Recondução 
dos representantes do CT neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, 
fez a leitura do Memorando nº 016/2018 do Centro Tecnológico reconduzindo os 
Conselheiros Antônio Manoel Ferreira Frasson e Celso Alberto Saibel Santos, 
como titulares, e Maurice Barcellos da Costa e Edson de Paula Ferreira, como 
suplentes. O Senhor Presidente, com a palavra, deu as boas vindas ao 
Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZ BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.02. PROCESSO Nº 012841/2018-18 – CENTRO DE 
CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS (CCHN) – Prorrogação do mandato dos 
representantes do CCHN neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, 
fez a leitura do Memorando nº 016/2018 do Centro de Ciências Humanas e 
Naturais, prorrogando o mandato dos atuais representantes do CCHN no CEPE 
por 60 (sessenta) dias a partir de 27 de abril. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.03. PROCESSO Nº 012350/2018-77 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – Indicação de representante do 
CCENS junto ao CEPE. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
extrato de ata do Conselho Departamental do Centro de Ciências Exatas, Naturais 
e da Saúde indicando o Professor Antonio Almeida de Barros Junior em 
substituição ao Professor Heberth de Paula, para complementação do atual 
mandato. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.04. 
PROCESSO Nº 015543/2017-07 – ALLAN VITOR CLEMENTE – Homologação do 
ad referendum do Presidente deste Conselho que deferiu o pedido de 
reconsideração de desligamento de Allan Vitor Clemente, em razão do seu 
desligamento do Curso de Graduação em Engenharia Mecânica desta 
Universidade. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à pedido de reconsideração. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.05.  PROCESSO Nº 018730/2017-34 – 
RENAN VIEIRA DE AGUIAR – Homologação do ad referendum do Presidente 
deste Conselho que deu provimento ao recurso interposto pelo discente Renan 
Vieira de Aguiar, a fim de autorizar a quebra do pré-requisito “Termodinâmica I” 
para cursar a disciplina “Fenômeno de Transportes II”, no Curso de Graduação em 
Engenharia Química do CEUNES desta Universidade. A Relatora, Conselheira 
Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à  referida 
quebra de pré-requisitos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade.  
Baixada a DECISÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.06.  
PROCESSO Nº 022171/2017-67 – EDUARDO TETZNER CAPUCHO – 
Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que deu 
provimento ao recurso interposto pelo discente Eduardo Tetzner Capucho, a fim de 
autorizar a quebra do pré-requisito “Termodinâmica I” para cursar a disciplina 
“Fenômeno de Transportes II”, no Curso de Graduação em Engenharia Química do 
CEUNES desta Universidade. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos 
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Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à referida quebra de pré-requisitos. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.07. PROCESSO Nº 
007655/2018-67 – COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS NEO-LATINAS - CCHN 
– Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou o 
Projeto de Resolução que visa estabelecer normas gerais para o Processo 
Seletivo do Curso DE Letras-Libras: Bacharelado em Tradução e Interpretação. A 
Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis ao referido Projeto de Resolução. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.08. PROCESSO Nº 054768/2008-80 – PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do Projeto Pedagógico do Curso de 
Ciências Sociais, do CCHN, aprovado pela Câmara Central de Graduação desta 
Universidade. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da Câmara Central de Graduação, favorável ao 
referido Projeto Pedagógico. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS MIL 
E DEZOITO. 03.09.  PROCESSO Nº 000789/2018-57 – CARLOS ALBERTO 
HOLZ – Reconhecimento do título de Doutor. Parecer da Comissão Especial 
designada pela Portaria 2305/2017-R. O Relator, Conselheiro Warley de Souza 
Borges, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão Especial designada 
pela Portaria nº 2305/2017-R, favorável à aprovação do reconhecimento do 
referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.10. PROCESSO 
Nº 022340/2017-69 – VLADIMIR IVANOVITCH DYNNIKOV – Reconhecimento do 
título de Doutor. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, 
fez a leitura do parecer da Comissão Especial designada pela Portaria nº 
2305/2017-R, favorável à aprovação do reconhecimento do referido título. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.11. PROCESSO Nº 
017393/2017-68 – AILSON ROSETTI DE ALMEIDA – Reconhecimento do título 
de Doutor. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a 
leitura do parecer da Comissão Especial designada pela Portaria nº 2305/2017-R, 
favorável ao reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESSETE BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.12. PROCESSO Nº 001553/2018-38 – GLAUBER 
CARVALHO DORSCH – Reconhecimento do título de Doutor. O Relator, 
Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação 
do reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.13. PROCESSO Nº 022471/2017-46 – PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM QUÍMICA (CCE) – Projeto de criação do Curso de Pós-
graduação lato sensu Especialização em “Ensino de Química: Ciência, Tecnologia 
e Sociedade”. Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. A Relatora, 
Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do 
referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.14. 
PROCESSO Nº 014025/2018-49 – SECRETARIA DE RELAÇÕES 
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INTERNACIONAIS (SRI) – Projeto de Resolução que visa estabelecer as 
diretrizes básicas da política de internacionalização da educação superior no 
âmbito da UFES. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUINZE 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.15. PROCESSO Nº 012930/2018-64 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Quantitativo de vagas geradas no 
ano letivo de 2017 para o Processo Seletivo de Preenchimento das Vagas 
Surgidas nos Cursos de Graduação da UFES do ano de 2018 (PSVS – 2018). 
Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. A Relatora, 
Conselheira Déborah Provetti Scardini Nacari, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da  Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à quantidade de vagas gerada pela Pró-Reitoria de Graduação. O 
Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, propôs o aumento 
do número de vagas para os cursos do Centro Tecnológico desde que tenham 
como pré-requisitos as disciplinas: Cálculo I, II, III, A ou B, conforme o caso, e 
Álgebra Linear. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.16. 
PROCESSO Nº 10.686/2011-29 – COMISSÃO DE POLÍTICA DOCENTE – 
Proposta de alteração que aprovou a alteração da Resolução nº 52/2017 – CEPE 
que estabelece critérios complementares para fins de progressão, promoção e 
aceleração da promoção dos docentes integrantes da carreira de Magistério 
Superior. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
aprovação da referida proposta de alteração. O Conselheiro comunicou que a 
Comissão de Política Docente fez uma apresentação das Resoluções referentes à 
progressão e a concursos públicos junto aos Departamentos dos Centros de 
Ensino. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSETE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.17. 
PROCESSO Nº 008864/2017-47 – CENTRO DE EDUCAÇÃO INFANTIL 
(CRIARTE) – Projeto de Resolução que visa estabelecer as normas para a 
regulamentação da avaliação e fluxo de procedimentos para a concessão do 
Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC) aos docentes pertencentes 
ao Plano de Carreira do Magistério Federal de Ensino Básico, Técnico e 
Tecnológico (EBTT) da UFES. A Conselheira Ana Carolina Galvão Marsiglia, com 
a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira Maria Amélia Dalvi 
Salgueiro, com o parecer da Comissão Especial designada pela Portaria nº 235, 
de 5 de fevereiro de 2016, do Magnífico Reitor, favoráveis ao referido Projeto de 
Resolução. A Conselheira Ana Carolina Galvão Marsiglia, com a palavra, propôs 
um destaque ao Artigo 24, com a seguinte redação: “O docente solicitante que 
tenha seu pedido deferido fará jus ao recebimento de nova Retribuição por 
Titulação (RT), retroativa à data da documentação comprobatória da pontuação 
necessária para a obtenção do Reconhecimento de Saberes e Competências 
(RSC) pretendido, desde que a data não seja anterior a 1º de março de 2013”. A 
Conselheira também propôs um destaque no Art. 27, com a seguinte redação: 
“Uma vez concluído curso de pós-graduação lato sensu ou stricto sensu, à título de 
Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC), o docente fará jus a requerer 
uma outra avaliação para o RSC subsequente, desde que cumpra o interstício já 
previsto na Lei nº 12.772 entre uma avaliação e outra, o qual não está ainda 
determinado em nenhum artigo desta Resolução. O Conselheiro Neyval Costa 
Reis Junior, com a palavra, propôs a substituição do termo “qualis vigente na data” 
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pelo termo “qualis referente ao último período de avaliação da CAPES ou que se 
enquadre nos critérios qualis vigentes”. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com 
a palavra, propôs que a pontuação se faça como na Resolução de progressão 
docente do magistério superior. Em discussão, o projeto de Resolução foi votado 
com os destaques aos Artigos 24 e 27, assim como com a modificação relativa aos 
artigos publicados, conforme proposta do Conselheiro Neyval Costa Reis Junior, e 
aprovado por unanimidade. Foi votado o destaque ao Artigo 24 da Resolução, 
aprovado por maioria, com declaração de voto contrário dos Conselheiros Antônio 
Manoel Ferreira Frasson, Neyval Costa Reis Junior, Sávio Silveira de Queiroz, 
Joanicy Leandra Pereira e Saulo Almeida Morelatto. Em discussão, em votação, 
aprovado por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZOITO BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.18. PROCESSO Nº 764156/2017-90 – CENTRO DE 
CIÊNCIAS DA SAÚDE (CCS) – Aprovação do plano de atividade para contratação 
de professor. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente , favoráveis 
à aprovação do referido plano de atividade. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Durante a discussão desse processo o Senhor Presidente, com 
a palavra, propôs a prorrogação da sessão por uma hora, o que foi aprovado por 
maioria, com 3 (três) votos contrários. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.19. PROCESSO Nº 051382/2008-16 – 
COMISSÃO DE ENSINO DE GRADUAÇÃO E EXTENSÃO (CEGE) – Proposta de 
alteração da Resolução nº 66/2010 – CEPE que dispões sobre ingresso de alunos 
refugiados políticos nos curso de graduação da UFES (exclusão do parágrafo 
único do Art. 3º). A Relatora, Conselheira Grace Kelly Filgueiras Freitas, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida proposta de alteração. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.20. PROCESSO Nº 
015279/2017-01 – HERBERT BARBOSA CARNEIRO – Alteração de regime de 
trabalho. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, a fim de 
recomendar ao Gabinete do Reitor e demais instâncias universitárias o 
cumprimento na íntegra da Resolução nº 59, de 21 de setembro de 1992 deste 
Conselho. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.21. PROCESSO Nº 
010912/2017-67 – ISABELLE VENTURINI SIGNORELLI– Solicitação de alteração 
de regime de trabalho. Parecer da Comissão de Política Docente. A Conselheira 
Bruna Zamboni Damasceno, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, 
Conselheira Mariane Lima de Souza, e do parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E 
DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.22. PROCESSO Nº 022708/2017-99 – 
DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA (CCS) – Abertura de concurso público. 
Parecer da Comissão de Política Docente. A Conselheira Bruna Zamboni 
Damasceno, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira 
Mariane Lima de Souza, e do parecer da Comissão de Política Docente favorável 
à solicitação de abertura de 03 (três) vagas em Concurso Público de Provas e 
Títulos para o provimento de cargo de Professor Efetivo em regime de 40 (horas) 
semanais de trabalho em caráter de excepcionalidade, ou aproveitamento das 
vagas em concurso aberto no ano de 2017, a fim de repor as exonerações e 
aposentadorias dos professores no mesmo regime e equivalência com lotação no 
Departamento de Pediatria, bem como à autorização para reabertura de 
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inscrições, com titulação mínima de Mestre, caso não haja inscritos deferidos com 
título de Doutor. Recomendamos, por fim, enfatizando especialmente a 
responsabilidade desta Universidade na formação e atuação médica de qualidade, 
que o Departamento considere, para futuros concursos, a abertura de vagas em 
regime de trabalho de 40 horas DE para provimento de cargo de Professor Efetivo 
como regra, em que pese uma necessária reestruturação do quadro de ofertas do 
departamento, bem como uma reavaliação do PPC do Curso de Medicina em 
conjunto com os demais departamentos a ele vinculados. Durante a discussão 
desse processo o Senhor Presidente encerrou a sessão por falta de quórum. 04. 
COMUNICAÇÕES/PALAVRA LIVRE: Não houve. O Senhor Presidente encerrou 
a sessão às 12 horas e 50 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto 
Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros 
presentes. 
 
 
 
 
 
 
 


